

江西省高校与县域基础教育协同提质行动 工作动态

第 18 期

省协同提质行动工作领导小组办公室

2024 年 12 月 31 日

【省级动态】

★第四季度设区市教育局长工作座谈会召开。12月21日下午，省委教育工委、省教育厅召开第四季度设区市教育局长工作座谈会，落实全面从严治党要求，分析基础教育改革发展形势，部署岁末年初教育重点工作。省委教育工委书记、省教育厅厅长吴永明出席会议并讲话。省委教育工委副书记郑志军主持会议。会议强调，各地要全力以赴抓攻坚、抓整改、抓落实，确保2024年工作落地见效、圆满完成，为明年工作奠定坚实基础。要狠抓专项治理，全力推进“校园餐”整治工作，抓好整治“回头看”，确保及时整改到位，坚决防止问题反弹。要针对巩固拓展义务教育有保障成果、学生资助、“雨露计划”等工作查漏补缺，压实工作责任，确保各项政策要求落实到位。要筑牢校园安全防线，强化校园及周边安全管理，抓好防治校园欺凌、心理健康教育，做好寒假期间学生安全教育，开展“万师访万家”等工作，全力

维护教育系统安全稳定。要狠抓“两项评估”，加强部门协同，加大创建力度，强化质量提升。要认真做好教师待遇保障工作，依法依规维护教师合法权益。

★省教育厅设置协同提质行动特设专项教改课题。12月5日，省教育厅下发《关于开展2024年江西省普通本科高校教育教学改革研究课题申报立项工作的通知》，江西省高校与县域基础教育协同提质行动被列为特设专项。各联盟高校共报送7项协同提质行动相关课题，其中4项立项（含两项重点课题），立项率达57%。

【高校动态】

★江西科技师范大学专家赴试点校开展讲座、调研与评课等活动。12月2日、24日学校专家先后到红谷滩区实验学校为化学组老师们做数字化赋能教学讲座，并实地考察鸿乐百草园建设，共同研讨中草药标本馆建设、中草药种植规划、中草药课程建设、中草药研学实践等问题。3日、5日与13日，学校专家前往红谷滩区红岭学校开展“儿童文学与小学语文教育”主题讲座、进行英语学科教育教学指导，并和该校科学教师一起商讨科技节方案。

★赣南师范大学开展打造教师教育特色主题系列案例研究。12月9日至20日，学校开展“打造教师教育特色，助力赣南基础教育高质量发展”主题系列案例研究，主要围绕科学教育、教研联合体建设、课堂教学改革、学校文化建设等内容，共形成“多

元主体联动·UGS 协同：一所城区学校”等 6 个专题案例。通过实践探索 and 理论总结，以点带面，学校发挥了主题案例的标杆辐射作用，为赣南地区基础教育的高质量发展提供可借鉴的新样本。

★宜春学院在上高县开办小学语文教师阅读教学培训班。为推动地方小学语文教师国家新课标理念，提升教育教学水平，12 月 11 日学校在上高县开办小学语文教师阅读教学培训班。本次培训班由宜春学院、上高县教体局、上高县进修学校共同承办。上高县城区、乡镇小学语文教师共 200 人参加了培训。

★上饶师范学院与试点区（市）开展研讨与培训活动。12 月 10 日，学校与上饶市铅山县教育体育局、鹰潭市月湖区、贵溪市教育体育局联合举办了“协同提质架构下区域化语文教研生态建设的理论研究与实践”研讨活动。14-15 日，学校携手鹰潭市月湖区、贵溪市采用线上授课+分享讨论的形式，组织开展了心理健康教育微专业培训，9 所试点学校共计 120 余名教师参加。

★九江学院与试点县幼儿园举办红色经典诵读活动。12 月 4 日，学校携手瑞昌市第四幼儿园共同举办了“诵读红色经典，传承红色基因”活动，旨在全面贯彻习近平总书记关于推广普及国家通用语言文字，传承中华优秀传统文化的重要指示精神，认真落实全国和全省语言文字会议精神，推进江西省高校与县域基础教育协同提质工作高质量发展。

★新余学院专家赴试点区学校进行调研。12 月 25 日，为推

动基础教育高质量发展，实现高等教育与基础教育的有效衔接与协同提质，校党委副书记、校长徐忠麟带队赴松山小学调研指导基础教育协同提质工作，积极探索高校与小学教育合作的新模式与新路径，为基础教育注入新的活力与智慧。

★南昌师范学院组织开展试点校跟岗学习与教研活动。12月以来，为推动县域试点学校优质发展，学校先后组织80名南城县中小学书记校(园)长及中层干部赴上海跟岗研修，并组织南丰县桔都小学10名领导干部赴南大附小跟岗学习，还组织南丰一中、南城实验中学的17名种子教师赴南昌外国语学校开展跟岗学习活动；应两县试点学校要求，学校各二级学院的11个学科教研组围绕抚州市教育教学活动开展常态化教研活动22场。

★豫章师范学院开展协同提质行动系列活动。12月2日、4日至12日，学校专家团队赴红谷滩区试点学校开展精品课与常规课教研与指导活动。6日，学校邀请南昌市教师发展中心专家赴试点学校，开展“STEAM理念下推进新时代立德树人跨学科教师培养”主题讲座，双方教师代表30余人参加。14日，豫章师范学院举办以“服务基础教育扩优提质 彰显百年师范育人担当”为主题的第一届基础教育校友论坛，学校党委书记赵恒伯出席。

【市县动态】

★安义县龙津中学邀请豫章师范学院专家进行听评课活动。

12月11日,学校邀请豫章师范学院数学与计算机学院副院长一行6人,开展初中数学课堂观摩与评课交流活动,学校教师代表10人共同参与。

★**南昌市红谷滩区实验学校同江西科技师范大学开展协同提质活动。**12月每周固定时间,学校心理健康专家与江西科技师范大学实习生为初中生彩排心理剧,并组织人际关系适应性团体沙盘游戏活动。12日,学校与江西科技师范大学共同邀请江西中医药大学附属医院呼吸科专家开展《不让流感再流行》科普讲座及教师义诊活动,共300余人参加。

★**南城县教育体育局召开协同提质行动主题沙龙座谈会。**12月21日,教育体育局在上海市闵行区召开江西省协同提质行动南城县优质学校建设沙龙座谈会暨南城县第三期校长论坛,共计80余人参加。与会人员一致认为,打造一所卓越的学校需要多方面的共同努力和协作。

★**萍乡市第二保育院开展协同提质联合教研座谈活动。**为充分借助联盟高校专家团队力量,进一步提升幼儿园保教质量,12月10日萍乡市第二保育院开展“专家引领启智慧,协同提质促发展”联合教研座谈活动。萍乡学院教育学院团队成员11人,以及第二保育院骨干教师、年级组长、教师代表25人参加会议。

★**鹰潭市月湖区教育体育局开展基础教育合唱艺术研讨活动。**12月20日,月湖区教育体育局协同上饶师范学院开展了“和

声共鸣，快乐同行”主题的基础教育合唱艺术研讨活动。双方表示将充分发挥纽带作用，进一步创新教育机制，加强“联姻”协调合作，以谋共同发展教育之路。上饶市原人大常委会党组书记、主任朱寅健，上饶师范学院音乐舞蹈学院负责同志等 200 余人参加了此次研讨活动。

报：省协同提质行动领导小组组长、副组长

送：省协同提质行动领导小组成员单位、各设区市教育局、联盟高校

省协同提质行动工作领导小组办公室

2024年12月31日印发
